

Репортъ на имя Его Высокопреосвященства епархіальнаго миссіонера, священника Михаила Войкъ.

Долгъ имѣю почтительнѣйше представить Вашему Высокопреосвященству, милостивому отцу и архипастырю, на ваше архипастырское благоусмотрѣніе отчетъ о моей дѣятельности въ качествѣ епархіальнаго миссіонера за первое полугодіе 1895 г.

Въ истекшую половину 1895 года мною посѣщены были нижеслѣдующіе приходы подвѣдомаго мнѣ миссіонерскаго участка:

Старорусскаго уѣзда: благочинія протоіерея Тимоея Твердынскаго, приходы—Должинскій, Сѣверскій, Быстробережскій и Марковскій; благочинія священника Серафима Поспѣлова, приходы—Ивановскій и Косинскій и благочинія священника о. Алексѣя Граничнова, приходы—Великосельскій и Котецкій.

Новгородскаго уѣзда: благочинія о. Алексѣя Розанова, приходы—Медвѣдскій, Мшарскій и Велебицкій и благочинія о. Василія Покровскаго, приходы—Климентовскій, Березницкій, Никольскій, Успенскій и Флоровскій. Всѣхъ публичныхъ собесѣдованій въ означенныхъ приходахъ было тридцать два (32).

Приемы при веденіи ихъ употреблялись тѣ-же самыя, какіе указывалъ я и въ прежнихъ своихъ отчетахъ, т. е. краткое обхожденіе съ заблудшими, всестороннее раскрытіе поставленнаго предмета, на основаніи священнаго писанія, твореній св. отцевъ и книгъ старопечатныхъ, были существенною принадлеж-

ностью каждой публичной бесѣды. А чтобы и частныя бесѣды не лишались того же характера всесторонняго раскрытія поставленныхъ предметовъ, я всегда неотлучно имѣлъ при себѣ справочныя книги, какъ напр.: Выписки Озерскаго, соч. архимандрита Павла, Истинно-древняя церковь митрополита Григорія, Просвѣтитель Іосифа Волоцкаго, Толковый апокалипсисъ Андрея еп. Кесарійскаго, Стоглавъ, книгу дѣяній соборовъ 1654 и 1666—67 гг. и многія другія.

Имѣя всегда подъ руками эти необходимыя книги, я не давалъ возможности поставить себя въ затруднительное положеніе, потому-что, давая словесные отвѣты на различные непредвидѣнные вопросы, подтверждалъ ихъ и письменными доказательствами, хотя и не самыхъ книгъ, но выписками изъ нихъ съ указаніемъ—гдѣ подлинныя книги хранятся, за какимъ № и на какихъ страницахъ находятся требуемыя изъ нихъ мѣста.

Для болѣе яснаго представленія о расколѣ, подвѣдомаго мнѣ участка, считаю долгомъ донести Вашему Высокопреосвященству особыя свѣдѣнія о раскольникахъ каждаго изъ посѣщенныхъ мною приходоѡ и о моихъ сношеніяхъ съ ними.

Въ истекшемъ полугодіи, прежде всего, мною посѣщенъ Должинскій приходъ, гдѣ состоитъ священникомъ о. Дмитрій Георгіевскій. Должинскій приходъ принадлежитъ къ числу тѣхъ приходоѡ, гдѣ расколъ существуетъ почти со времени его появленія. Правда, во времена военныхъ Аракчеевскихъ поселеній, въ Должинскомъ приходѣ почти не числилось раскольниковъ, но это только потому, что, по правиламъ того времени, всѣ военно-поселенцы, за исключеніемъ записанныхъ раскольниковъ, обязаны были, подъ страхомъ наказанія, отбывать обязанности христіанина, какъ-то: крестить дѣтей въ церкви, исповѣдаться, приобщаться св. таинъ, вѣнчаться и т. п. На самомъ же дѣлѣ расколъ существовалъ и въ то время, но только тайно, не переставая сѣять свои лжеучевія, чему содѣйствовали и нѣкоторые пастыри того времени, какъ можно судить по показаніямъ многихъ стариковъ, помнящихъ времена поселеній, а также по показаніямъ нѣкоторыхъ изъ священниковъ, помнящихъ тѣ времена. И такъ, расколъ Должинскаго прихода, во времена военныхъ поселеній, не только не уменьшился, даже увеличился, а съ уничтоженіемъ военныхъ поселеній, открыто заявилъ о сво-

емъ существованіи. Въ настоящее время раскольниковъ въ Должинскомъ приходѣ числится 632 д. обоего пола и всеѣ они принадлежатъ къ сектѣ безпоповцевъ-ѳедосеевцевъ. Въ Должинскомъ приходѣ у меня была одна бесѣда, а на другую, назначенную ранѣе состоявшейся, старообрядцы не явились. Среди старообрядцевъ Должинскаго прихода есть порядочно книжниковъ, занимающихся подыскиваніемъ оправданій раскола. На состоявшуюся бесѣду явились три начетчика и привезли съ собою множество старопечатныхъ книгъ, собранныхъ со всего округа. Во обращеніи со мною старообрядцы были почтительны, но въ бесѣдѣ старались удаляться отъ поставленныхъ предметовъ.

Изъ Должинскаго прихода я переѣхалъ въ сосѣдній Сѣверскій, гдѣ священниками состоятъ Сергій Константиновъ и Александръ Устрицкій. Расколъ Сѣверскаго прихода имѣетъ одинаковую исторію своего развитія и существованія съ расколомъ Должинскаго прихода, находясь и въ настоящее время во взаимномъ общеніи и пробавляясь одними и тѣми же начетчиками и наставниками. Слѣбое слѣдованіе хитрымъ и почти безграмотнымъ вожакамъ, не смотря на множество старопечатныхъ книгъ, обращающихся среди здѣшнихъ старообрядцевъ, доходитъ и здѣсь до крайнихъ предѣловъ. Такъ наставникомъ въ обоихъ указанныхъ приходахъ состоитъ безграмотный крестьянинъ Тимоѳей Мининъ, бывшій нѣкогда православнымъ. Побужденіемъ къ переходу его въ расколъ послужило желаніе наживиться. По словамъ Должинскаго волостнаго старшины Ивана Ѳедорова, Мининъ самъ высказывался, что онъ перешелъ въ расколъ изъ-за наживы и теперь, благодаря тому, что выбранъ наставникомъ, имѣетъ хорошій домъ и деньги. Безграмотность Минина настолько велика, что во время отправленія старообрядческихъ службъ, онъ имѣетъ при себѣ нѣсколько женщинъ, подсказывающихъ возгласы. Въ Сѣверскомъ приходѣ было двѣ публичныхъ бесѣды, посѣщавшіяся множествомъ слушателей. Бесѣды имѣли очень оживленный характеръ и произвели сильное впечатлѣніе, какъ на православныхъ, такъ и на старообрядцевъ. Особенно удачна была первая бесѣда—о перстосложеніи. Изъ нея старообрядцы могли увидѣть, что и троеперстіе не есть печать антихриста, а перстосложеніе, выражающее таинство Святыя Троицы и употреблявшееся издревле въ православной церкви.

На другой день волостной старшина Иванъ Ѳедоровъ передавалъ мнѣ, что старообрядцы, разсуждая между собою по поводу вчерашней бесѣды, задумывались надъ нѣкоторыми, неслыханными ими равѣе, свидѣтельствами святости и древности троеперстнаго сложенія. Вообще желаніе бесѣдовать у старообрядцевъ Сѣверскаго прихода есть, что даетъ надежды ожидать въ будущемъ добрыхъ плодовъ. Борьбѣ съ расколомъ не мало можетъ помочь привезенная сюда изъ села Городцевъ богатая противораскольническая библіотека.

Изъ Сѣверскаго прихода, вмѣстѣ съ помощникомъ Михаиломъ Виноградовымъ, мы переѣхали въ приходъ Быстробережскій, гдѣ священникомъ состоитъ о. Георгій Любынскій. Быстробережскій приходъ въ настоящій разъ я посѣтилъ уже вторично, а потому могъ наблюдать какое дѣйствіе произвело мое первое посѣщеніе сего прихода. Здѣсь составлены были три собесѣдованія, проведенныя при множествѣ слушателей. Старообрядцы отнеслись ко мнѣ съ большимъ расположеніемъ, вспоминали мое первое посѣщеніе, благодарили за кроткое обращеніе съ ними и вообще нисколько не удалялись отъ общенія со мною. На бесѣдахъ въ Быстромъ Берегу мнѣ пришлось снова убѣдиться въ томъ, какъ привязанность къ корысти и вообще мірскому благополучію, удерживаетъ въ расколѣ лучшихъ людей, вполне сознавшихъ его ложь. Именно начетчикъ Ѳедоръ Ѳедоровъ, послѣ октябрьскихъ бесѣдъ въ Бѣлебелкѣ и Лѣши, поколебавшійся въ расколѣ и потомъ письменно заявившій о своемъ намѣреніи оставить его, въ настоящій разъ, сверхъ всякаго ожиданія, явился снова защитникомъ раскола. Правда, онъ отстаивалъ заблужденія раскола довольно слабо и какъ бы нехотя и дѣйствительно послѣ бесѣды оказалось, что онъ былъ поставленъ въ затрудненіе—бесѣдовать или нѣтъ со мной. По окончаніи бесѣды, когда мы съ о. Георгіемъ отправлялись въ село, такъ какъ бесѣда происходила въ деревнѣ, Ѳедоръ вызвался насъ проводить. Когда мы отѣхали за деревню, онъ со слезами на глазахъ сказалъ мнѣ: „простите о. Михайль, что я снова защищаю расколъ; я ни за что не сталъ бы бесѣдовать, тѣмъ болѣе съ вами, да меня обманули, сказали, что бесѣду будете вести не вы, а другой и упростили меня за вознагражденіе принять участіе. Я отвѣтилъ ему: Какъ же ты, Ѳедоръ, разубѣдившись въ правотѣ

раскола и выразивши желаніе присоединиться къ святой церкви, снова идешь защищать старообрядчество? Ты говоришь, что не сталъ бы бесѣдовать со мной, но твой поступокъ одинаково предосудителенъ, если бы ты явился защитникомъ раскола и не въ моемъ присутствіи. Ѳедоръ отвѣтилъ: Знаю, батюшка, что мой поступокъ не хорошъ, да что же дѣлать: „отецъ у меня не богатъ, я тоже, а состоя старообрядческимъ псаломщикомъ и защищая старообрядчество, я достаю порядочныя средства къ жизни. Я вѣдь у здѣшнихъ старообрядцевъ въ большомъ уваженіи; безъ меня не обходится ни одна служба, всѣ наставники вужлаются во мнѣ и дорожатъ мною. Я снова отвѣтилъ ему: Великъ будетъ грѣхъ передъ Богомъ, если ты идешь противъ праваго убѣжденія; если ты дѣйствительно позналъ неправду раскола и убѣжденъ въ православіи, то загладь свой поступокъ: поѣдемъ со мной въ Новгородъ; я уже говорилъ съ Высокопреосвященнѣйшимъ Владыкой о твоёмъ положеніи; ты не будешь оставленъ его архинастырскою милостью—будешь опредѣленъ въ монастырь; недѣльки двѣ проживешь тамъ; присмотришься къ богослуженію православной церкви, а потомъ, если Богъ благословитъ, будешь присоединенъ къ православію. Ѳедоръ отвѣтилъ: „Нѣтъ, о. Михаилъ, пожду еще; не смѣло мнѣ рѣшиться на такой поступокъ: отецъ мой добровольно не согласится на мой переходъ, какъ я вамъ и раньше писалъ, а уйти безъ его согласія, значитъ никогда не возвращаться домой; притомъ же вотъ теперь скоро родительская суббота, такъ я упущу большой доходъ. Я отвѣтилъ ему: не хорошо, Ѳедоръ ради мірскихъ расчетовъ удаляться истины. Христосъ сказалъ: „Какъ польза человѣку, аще міръ весь пріобрѣщетъ, душу же свою отщетитъ“ (Мѡ. гл. 17, ст. 26) и въ другомъ мѣстѣ: „иже любитъ отца или мать паче Мене, нѣсть Мене достоинъ“ (Мѡ. гл. 11, ст. 37). Тутъ Ѳедоръ пожелалъ возвратиться обратно и мы разстались. Такъ корысть держать въ рукахъ раскола даже людей познавшихъ его неправду.

Изъ Быстробережскаго прихода мы пріѣхали въ приходъ Марковскій, гдѣ священникомъ состоитъ о. Павелъ Сахаровъ. Марковскій приходъ до сего разу еще не посѣщался мною. Бесѣды происходили въ дер. Костелево. Старообрядцы явились

охотно и вообще считали собесѣдованія дѣломъ хорошимъ, только жалѣли, что имъ неоткуда достать опытнаго начетчика.

По прошествіи масленицы и первой недѣли великаго поста, я снова выѣхалъ на собесѣдованія. На этотъ разъ было намѣчено посѣтить приходы старорусскаго уѣзда: Ивановскій, Косинскій, Снѣжскій и Котецкій. Бесѣды въ означенныхъ приходахъ велись мною уже безъ Михаила Виноградова. Старообрядцы всѣхъ этихъ четырехъ приходоѡ одной еедосеевской секты и имѣютъ одного главнаго наставника, называющаго себя инокомъ Агапіемъ. Этотъ Агапій, не смотря на то, что считается у старообрядцевъ уважаемымъ отцомъ и руководителемъ, ни на одну бесѣду со мною не явился, хотя, какъ мнѣ передавали, не былъ въ дальней отлучкѣ, а когда пріѣзжалъ я въ одинъ приходъ, онъ переѣзжалъ въ другой. Во всѣхъ означенныхъ приходахъ старообрядцы являлись на собесѣдованія не въ большомъ количествѣ, но за то православные были очень внимательны къ бесѣдамъ и посѣщали ихъ сотнями. Въ Ивановскомъ приходѣ бесѣды происходили въ самомъ селѣ, такъ какъ оно заселено большею частію старообрядцами. Священникомъ здѣсь состоитъ о. Алексѣй Климовскій, подающій своею жизнію добрый примѣръ всѣмъ прихожанамъ и, какъ видно, пользующійся отъ нихъ большимъ расположеніемъ.

Въ селѣ Косинскомъ бесѣды происходили въ двухъ деревняхъ, населенныхъ по преимуществу старообрядцами. На послѣднюю, третью бесѣду, происходившую въ деревнѣ Старинѣ старообрядцевъ собралось довольно много.

На бесѣдахъ въ Снѣжскомъ приходѣ снова обнаружилось слѣдное подчиненіе старообрядцевъ своимъ начетчикамъ, получающимъ отъ нихъ большія жертвованія. Для веденія со мною бесѣды старообрядцами были приглашены изъ г. Старой-Руссы два начетчика, какъ мнѣ передавали, за пятьдесятъ рублей. Но какъ же поступаютъ эти защитники раскола? вмѣсто того, чтобы пригласить съ собою на бесѣду какъ можно больше своихъ единовѣрцевъ и доказать публично правоту старообрядчества, начетчики убѣждаютъ нанявшихъ ихъ, вовсе не ходить на бесѣду говоря, что имъ тамъ нечего дѣлать, а они начетчики, сдѣлаютъ свое дѣло и одни. Ясно, что эти начетчики, чувствуя слабость своихъ доказательствъ въ пользу раскола и желая полу-

чить выторгованную за веденіе бесѣды плату безъ всякихъ упрѣковъ и обиды, съ этою цѣлью и запретили присутствовать на бесѣдѣ своимъ единовѣрцамъ.

На всѣхъ бесѣдахъ, веденныхъ при Снѣжской церкви, присутствовалъ мѣстный о. благочинный Алексѣй Граничновъ и всѣ священники, входящіе въ составъ здѣшняго миссіонерскаго отдѣленія; при этомъ вниманіе членовъ отдѣленія къ бесѣдамъ было настолько велико, что нѣкоторые изъ моихъ пріемовъ при веденіи собесѣдованій, записывались ими для памяти.

На бесѣдахъ въ Котецкомъ приходѣ я встрѣтилъ небывалое сочувствіе со стороны православныхъ прихожанъ. Слушателей православныхъ приходило до 300 человекъ и нѣкоторые изъ нихъ оказались настолько сочувствующими миссіонерскому дѣлу и желающими, сколько могутъ, содѣйствовать просвѣщенію заблудшихъ старообрядцевъ, что пожелали сряду же откупить у меня нѣкоторыя справочныя книги, какъ напр. Выписки Озерскаго и др., когда я разъяснилъ важность этихъ книгъ въ сношеніяхъ съ старообрядцами. Я удовлетворилъ ихъ желанію: Выписки Озерскаго продалъ, а нѣкоторыя брошюры подарилъ. Когда же я посѣтилъ Котецкій приходъ въ другой разъ, въ маѣ мѣсяцѣ, то узналъ, что пріобрѣтенныя отъ меня книги читаются на расхватъ, переходя изъ дому въ домъ. Вообще распространеніе въ приходахъ, зараженныхъ расколомъ, книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія было бы важнымъ средствомъ для ознакомленія православныхъ съ заблужденіями раскола и воспитывало бы изъ нихъ полезныхъ защитниковъ православія въ постоянныхъ сношеніяхъ съ сосѣдями старообрядцами, а старообрядцевъ заставляло бы подумать о томъ, не ошибаются ли они въ своихъ религіозныхъ вѣрованіяхъ, на прямомъ ли стоятъ они пути къ спасенію или на распутіи. Котецкимъ приходомъ были закончены великопоствыя бесѣды.

Послѣ св. Пасхи я производилъ собесѣдованія сначала, въ благочиніи о. Алексѣя Розанова, потомъ, въ благочиніи о. Алексѣя Граничнова и наконецъ, въ благочиніи о. Василя Покровскаго, въ приходахъ тесовской волости. Въ благочиніи священника Розанова мною посѣщены уже второй разъ приходы—Медвѣдскій, Мшагскій и Велебицкій. Посѣщеніе означенныхъ приходовъ совпало со временемъ посѣва яровыхъ хлѣбовъ, а по-

тому православные и старообрядцы могли являться на собесѣдованія только въ дни воскресные и праздничные. Въ Медвѣдскомъ приходѣ бесѣды происходили въ дер. Любачѣ, почти сплошь заселенной старообрядцами. Бесѣды имѣли вполне мирный характеръ. Изъ Медвѣдскаго прихода я проѣхалъ въ Велебицкій и здѣсь прожилъ съ 6 по 12 мая. Около этого времени прихожане Велебицкаго прихода только что похоронили своего пастыря, о. Стефана Соловьева, а посему я, живя въ Велебицахъ, отправлялъ службы въ Велебицкомъ храмѣ въ теченіи шести дней, составившихъ рядъ праздниковъ, каковы: Рожденіе Государя Императора, дни Іоанна Богослова и св. Николая, отданіе Пасхи и Вознесеніе Господне. Во время каждой литургіи, я обращался къ собравшимся съ поученіемъ, раскрывая въ немъ то или другое заблужденіе раскола и убѣждая держаться ограды святой церкви, не смотря на всѣ смущенія со стороны старообрядцевъ. День Іоанна Богослова—храмовой праздникъ Велебицкаго прихода, посѣщаемый множествомъ богомольцевъ не только своихъ, но и чужеприходныхъ, такъ какъ въ Велебицкомъ храмѣ есть икона Іоанна Богослова, всеми почитаемая за чудотворную. Въ означенный день съ крестомъ и св. водой я обошелъ большую деревню Скирино, наполовину заселенную раскольниками. Въ домахъ старообрядцевъ я не былъ, а православнымъ объяснялъ, какъ тяжко согрѣшаютъ ихъ односельчане, не желая принять въ свои дома животворящаго креста, св. воды и законно-поставленнаго священника; желая придать болѣе торжества православію, такъ сказать на глазахъ раскола, я торжественно, среди деревни, предъ небольшою часовенкой отслужилъ молебенъ съ окропленіемъ собравшихся православныхъ св. водой и съ произнесеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Новгородскому архипастырю и всемъ православнымъ христіанамъ. Подобный молебенъ ранѣе здѣсь не служился; православные хорошо поняли его цѣль, благодарили меня и со слезами упрашивали остаться у нихъ приходскимъ пастыремъ. Я благодарилъ ихъ за сочувствіе, но говорилъ, что идти въ ихъ приходъ не могу, потому что посланъ на миссіонерское служеніе Богомъ и своимъ владыкою. Бесѣды въ Велебицкомъ приходѣ происходили въ дер. Скирино. Среди старообрядцевъ Скиринскаго общества есть одинъ

торговецъ Иванъ Аникіевъ, человекъ умный и начитанный, по своимъ воззрѣніямъ близко стоящій къ православію, но неизвѣстно почему не желающій присоединиться къ церкви. Изъ Велебицкаго прихода я пріѣхалъ во Мшагу и здѣсь произвелъ только одну бесѣду, въ праздникъ Вознесенія Господня. Мнѣ желательно было побесѣдовать и еще, но старообрядцы отказались, ссылаясь на рабочую пору и на то, что у нихъ нѣтъ начетчика. Изъ Мшаги я проѣхалъ въ г. Старую Руссу, надѣясь побесѣдовать съ городскими старообрядцами, но такъ какъ мой пріѣздъ совпалъ со временемъ открытія парка и соединенныхъ съ этимъ увеселеній, то мнѣ присовѣтовали отложить бесѣды до другаго раза. Не желая возвращаться изъ Руссы попусту, я заѣхалъ въ подгороднее село Котцы и произвелъ тамъ два собесѣдованія въ Троицу и день Св. Духа. Изъ Котецкаго прихода я проѣхалъ въ Новгородъ, а оттуда въ приходы Тесовской волости, въ благочиніе о. Василя Покровскаго. Первые собесѣдованія въ Тесовѣ произведены были въ приходѣ Климентовскомъ. Православные, не смотря на рабочую пору, являлись на бесѣды въ большемъ количествѣ, но старообрядцевъ приходило немного. Главный центръ раскола всей Тесовской волости при вновь выстроенной Березницкой церкви; поэтому послѣ бесѣды въ Климентовскомъ приходѣ я поѣхалъ въ Березницы. Пріѣхавъ рано утромъ въ воскресенье, я отслужилъ утреню и обѣдню; послѣ обѣдни сказалъ проповѣдь о святомъ долгѣ каждаго христіанина пребывать въ церкви, которая молитвою встрѣчаетъ насъ на семь свѣтѣ, духовно воспитываетъ въ теченіи всей настоящей жизни и не оставляетъ своими материнскими заботами даже послѣ смерти; при этомъ указалъ, по какимъ признакамъ можно отличить истинную церковь отъ ложной. Спустя полчаса времени послѣ обѣдни я открылъ собесѣдованіе со старообрядцами. Старообрядцевъ и православныхъ явилось очень много и бесѣда продолжалась съ 11 до 4 часовъ вечера. Вообще старообрядцы Березницкаго прихода оказались въ настоящій разъ гораздо доступнѣе и внимательнѣе, чѣмъ въ прошлый. Послѣ Березницкаго прихода бесѣды производились въ селахъ Никольскомъ, Успенскомъ и наконецъ Флоровскомъ. Старообрядцы Никольскаго и Успенскаго приходовъ являлись на бесѣды не въ большомъ количествѣ, во Флоровскомъ же при-

ходъ бесѣды посѣщались множествомъ православныхъ и старообрядцевъ и производили весьма сильное впечатлѣніе на тѣхъ и другихъ. Особенно удачны были окончанія бесѣдъ: они подводились такъ, что истина съ ясностью обнаруживалась на сторонѣ православія, а старообрядцы оставались совершенно безответными. Во Флоровскомъ приходѣ нашелся одинъ человекъ, Павелъ Евдокимовъ, 20 лѣтъ состоявшій въ расколѣ, а въ послѣдній годъ присоединившійся къ церкви. На мои разпросы, какъ онъ пришелъ къ познанію правоты православія, онъ отвѣчалъ: 20 лѣтъ я ненавидѣлъ церковь, праздниковъ не почиталъ и никогда не причащался. Въ прошлый годъ Господь призвалъ меня на путь истины. Въ одинъ воскресный день, когда всѣ были въ церкви, я пошелъ съ ружьемъ на охоту, выражая этимъ свое неуваженіе къ праздникамъ православной церкви. Перелѣзая чрезъ одну изгородь, я вдругъ былъ пораженъ выстрѣломъ изъ моего ружья; оказалось, что курокъ былъ не закрытымъ. Изъ этого случая я понялъ, что Богъ послалъ мнѣ такое искушеніе для того, чтобы призвать меня къ Себѣ. Потомъ, осенью вы, батюшка, пріѣхали и своими бесѣдами окончательно убѣдили меня, что церковь православная ни въ чемъ не погрѣшила и всѣ хуленія на нее старообрядцевъ ложны. Въ прошедшемъ великомъ посту я исповѣдался, причастился и какъ бы бремя какое свалилось съ меня. При этихъ словахъ рассказчикъ заплакалъ и крестнымъ знаменіемъ возблагодарилъ Бога за то, что Онъ направилъ его на истинный путь. Послѣ проведенныхъ мною бесѣдъ, на которыхъ Павелъ былъ самымъ усерднымъ слушателемъ, онъ снова поблагодарилъ меня за подкрѣпленіе въ вѣрѣ и пожелалъ, не откладывая пріобрѣсти отъ меня Выписки Озерскаго. Я исполнилъ его желаніе, обѣщалъ не оставить своими совѣтами, прося его помогать святому дѣлу вразумленія заблудшихъ. Павелъ умный и Богомъ призванный человекъ и, Богъ дастъ, можетъ быть хорошимъ православнымъ начетчикомъ.

При описаніи состоянія раскола въ благочиніи священника Василя Покровскаго необходимо доложить Вашему Высокопреосвященству еще объ одномъ старообрядцѣ-руководителѣ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ Тесовскую волость является выдонецъ изъ цесовскаго торговаго посада Сольцы и выдаетъ себя

среди старообрядцевъ за инока Кипріана. Потомъ этотъ Кипріанъ покушаетъ клочекъ земли въ Березницкомъ приходѣ, близъ озера Бебро, въ мѣстности, окруженной лѣсами и непроходимыми болотами. На пріобрѣтенномъ участкѣ земли онъ устраиваетъ, подъ предлогомъ усадьбы, нѣчто въ родѣ женской общины съ богатымъ запасомъ свѣчей, масла и всѣхъ монастырскихъ принадлежностей. Община эта, устроенная съ цѣлію пропаганды раскола и подкрѣпляемая богатыми приношеніями изъ Москвы, начала было укрѣпляться и дѣлать свое дѣло. Православный народъ сталъ уже увлекаться мнимою святостью жизни подвижницъ, будто бы чинностію и благолѣшіемъ совершаемыхъ тамъ службъ и искалъ предлога перейти въ число усердныхъ почитателей Кипріана. Не видя ни откуда серьезнаго противодѣйствія, община укрѣплялась; пошли совращенія въ расколъ, а Кипріанъ, избалованный свободою и безнаказанностью, доходилъ до такой смѣлости, что открыто, въ присутствіи мѣстныхъ православныхъ священниковъ, носилъ священническую рясу, даже шелковую и величалъ себя такимъ же отцомъ, какъ и они. Только лѣтъ пять тому назадъ, по ходатайству епархіальной власти, это вновь образовавшееся гнѣздо раскола было уничтожено. Но хитрость Кипріана и при уничтоженіи его общины, помогла ему самому избѣгнуть законнаго правосудія. Правда, община уничтожена, но Кипріанъ не выселенъ изъ гнѣзда; онъ спокойно живетъ тамъ, выходитъ по временамъ въ сосѣднія деревни и по прежнему слыветъ за о. Кипріана, не только между старообрядцами, но и между православными. Одному Богу извѣстно, какія дѣла могутъ совершаться во мнимои усадьбѣ Кипріана, отдѣленной отъ жилыхъ мѣстъ непроходимыми въ лѣтнее время топями. Флоровскимъ приходомъ я закончилъ истекшее полугодіе.

На семь репортѣ резолюція Его Высокопреосвященства отъ 1 сентября 1895 года за № 3429 послѣдовала такая: *„препроводается въ Совѣтъ Братства репортъ миссіонера свящ. Войкъ и программа его собесѣдованій за первую половину года. Изъ нихъ репортъ консисторія препроводитъ въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія“.*